

# 这个冬天 他们最美

让我们一起感受2015年度“最美宁波人”的风采吧

昨天，市委宣传部分布了2015年度“最美宁波人”名单，屠呦呦当选2015年度“最美宁波人”年度致敬人物；丁慧青、叶中央家庭、徐鉴华、陈淑芳、李胜、何美蓉、全纪丙、胡朝霞、黄宝康、红色力量志愿者服务队当选2015年度“最美宁波人”。邓山理、王海峰、北仑新碶街道红领之家、宁海造血干细胞捐献志愿者团体、刘国娟、张亚芬、陈惠娥家庭、胡孟波、袁松才、谢才华当选2015年度“最美宁波人”提名人物。现在，让我们感受“最美宁波人”的风采吧。

## 屠呦呦

中国中医科学院终身研究员

瑞典卡罗琳医学院2015年10月5日在斯德哥尔摩宣布，将2015年诺贝尔生理学或医学奖授予中国女药学家屠呦呦，以及爱尔兰科学家威廉·坎贝尔、日本科学家大村智，表彰他们在寄生虫疾病治疗研究方面取得的成就。

诺贝尔生理学或医学奖评选委员会主席齐拉特说：“中国女科学家屠呦呦从中药中分离出青蒿素应用于疟疾治疗，这表明中国的传统中草药也能给科学家们带来新的启发。”她表示，经过现代技术的提纯和与现代医学相结合，中草药在疾病治疗方面所取得的成就“很了不起”。

上世纪六七十年代，在极为艰苦的科研条件下，屠呦呦团队与中国其他机构合作，经过艰苦卓绝的努力并从《肘后备急方》等中医药古典文献中获取灵感，先驱性地发现了青蒿素，开创了疟疾治疗新方法，全球数以亿人因此这种“中国神药”而受益。目前，以青蒿素为基础的复方药物已经成为疟疾的标准治疗药物，世界卫生组织将青蒿素和相关药列入其基本药品目录。

## 丁慧青

宁波市第一医院妇产科主任

作为一名产科医生，从业20年来，丁慧青对工作敬业负责，每次诊疗都谨慎精准，每次手术都精益求精，每次沟通都全面细致。

2015年9月28日下午4时左右，微信朋友圈迅速被一幅照片刷屏。照片中，一名身穿深绿色手术服的中年女医生坐在地上，背靠手术室的墙，蜷缩着身子在吸氧，看上去满面倦容。这个人就是丁慧青。

各家媒体记者从微信中看到这张照片后，迅速与市第一医院联系。但丁慧青不愿接受采访，通过医院办公室转发给媒体一段话：“其实，我们每个医务人员，当你进入医护的角色时，不论在哪里，都是尽心尽力的，疲劳感只会出现在下了‘战场’后，感谢大家的支持和理解，同行都能明白其中的苦和乐！”

## 叶中央家庭

叶中央的爷爷叶来荣，是我国第一代灯塔工，早在清朝光绪年间就上了白节岛守灯塔。

父亲叶阿岳在守灯塔时，被海浪夺去了生命，那一年，叶中央才5岁。

叶中央20岁时正式上灯塔，成了灯塔工，他先后在半洋、花鸟、白节等近十座灯塔上工作过，直到退休，整整坚守了40年。1971年春节前夕，为了让她其他职工下岛回家与亲人团聚，叶中央留下来看守灯塔，妻子则带着一对女儿准备上岛过年。途中，因风大浪高，小船不幸翻沉，大女儿被女人救起，年仅29岁的妻子和5岁的小女儿双双遇难。

1984年，叶中央动员儿子叶静虎上灯塔。

前几年，叶中央的孙子叶超群成为叶氏家族第五代灯塔工。

祖孙五代同行业共命运，把坚守的家风一代一代地传承……

## 何美蓉

奉化状元楼利办办公用品店负责人

18岁时，何美蓉因伤致残，是很多素

不相识的人挽救了她的生命，从那时起，她就下决心要尽自己所能帮助他人。虽然收入微薄，但她却坚持从事公益事业15年，帮助了困难群众5000多人。

从2000年开始，何美蓉每年捐出2000元爱心款，给社区用于帮助残疾人，自己也结对了好几个贫困家庭的学生和残疾人；2013年10月，她为帮助得白血病的小女孩吴冰莹，进行了2次长达24小时的义卖，最终筹款297365元，送到了吴冰莹父母的手中。

何美蓉一直在关注留守儿童。2009年，她报名成为奉化市“春泥使者”，坚持给农村留守儿童讲课，出资购买学习用品。2014年中秋节，她联合一家团馆让20多名留守儿童吃了一顿团圆饭，还给他们送去礼物。

2013年6月，何美蓉所在社区成立了以她个人名字命名的“何美蓉志愿服务工作室”，由她担任队长，目前已有志愿者33位，每月推出4—5个项目，至今已开展100多次活动，服务群众1000多人次。

## 全纪丙

宁波户外应急救援队负责人

2012年7月16日，宁波暴雨，全纪丙带领宁波户外应急救援队勘察四明山区道路和水库险情，避免灾害发生及人员伤亡；2012年8月7日，台风“海葵”袭击宁波，全纪丙再次带领救援队发起“双闪”行动，送受阻市民回家；2013年3月及5月，全纪丙和他组织的救援队两次走进“空巢”家庭，带失独老人游览东钱湖；2013年雅安地震，全纪丙带着救援队前往灾区发放物资；2013年10月7日，抗击“菲特”台风，救援队派出志愿者计82人次，转移群众约220人，运送物资约45吨……

当人们问及全纪丙组建宁波户外应急救援队的初衷是什么时，全纪丙说：“我只是想利用我户外运动的爱好和特长做一些力所能及的事。”

## 红色力量志愿者服务队

“红色力量”志愿者服务队2009年注册成立，“前身”是鄞州区“红色力量”无偿献血义工队。队伍从1997年刚开始时的5个人发展到现在的500多人，共累计无偿献血6.45吨，为无数患者带去了生的希望。

郑明是鄞州区“红色力量”志愿者服务队队长，鄞州区优秀慈善义工，18年来个人累计无偿献血14万余毫升，相当于30个成年人的血量总和。

“红色力量”的队员，除了在宁波献血外，还到上海、杭州、温州等地去献血。

## 李胜

江北区孔浦街道工作人员

2015年9月29日晚，台风“杜鹃”袭



徐鉴华

丁慧青

胡朝霞



屠呦呦

陈淑芳(左)



全纪丙



黄宝康(中)



红色力量志愿者服务队



何美蓉(左)



李胜



叶中央家庭

## 2015年度“最美宁波人”提名人物事迹

### 邓山理

他来宁波12年，先后加入20多个志愿组织，常利用节假日到车站、医院开展志愿活动，服务时长超过1600个小时。他曾先后救过4名落水小孩，也曾捐出整月工资给白血病患者，还带动家人一起投身公益，成为宁波市首个全家身后自愿捐献器官的家庭。

### 王海峰

他凭借扎实的基本功和吃苦耐劳的精神，与同事用双四十英尺桥吊，连续两次刷新了桥吊单机效率世界纪录。随后，他又不创新，提炼出双四十英尺桥吊“高效”双吊具操作法，在2011年和2012年又再次创造桥吊单机效率世界纪录，并一直保持至今。

### 北仑新碶街道红领之家

创建于2012年5月，是一个由党员、入党积极分子等组成的公益社会组织，倡导“服务他人、快乐自己”。三年时间，累计开展各类服务1000多次，服务总时长超过24163小时，无论是在医院、敬老院、福利院，还是马路边、公园里，都能看到这群志愿者的身影。

### 宁海造血干细胞捐献志愿者团体

宁海已招募造血干细胞捐献志愿者达900名，目前已有4人成功捐献，即陈柯谷、卢科科、杨小强和俞鹏飞。他们四人多次无偿献血，不仅向身边人普及造血干细胞捐献知识，还带动献血的其他志愿者加入到造血干细胞捐献志愿队伍中，更积极投身于公益事业。

### 刘国娟

她帮助他人抚养了4个孩子，等孩子成人后，将孩子交还给了亲生父母；她资助了16名贫困生，还将他们中四人招为职工，将一人的奶奶接到身边居住；她20年如一日给敬老院老人送去物资，甚至送去了自家唯一的空调；她善待每一个员工，员工家属受伤，她放带薪假，员工家里葡萄滞销，她买下葡萄送到敬老院。

### 张亚芬

她像亲女儿一样孝顺一对盲人夫妇长达10年，为他们养老送终；帮扶一个陷入困境的家庭长达8年，仿若亲人；结对捐助云南、贵州等地的7名学生长达7年，无怨无悔；帮助一位佝偻症患者整整5年，不离不弃；建立宁波妈妈微博，帮100多位民工子弟实现他们的微心愿。

### 陈惠娥家庭

50年来，她成功牵线无数，获得“宁波市十佳公益红娘”称号。她还几十年如一日上山采药，无偿用祖传秘方免费为他人医治带状疱疹。她的爱心感染了家人，儿子梁斌从2008年开始资助甘肃、广西特困地区的孩子上学，并建立了“梁叔叔帮你上学”微博团队，累计帮助了200多名贫困学子，捐款物合计几十万元。

### 胡孟波

他凭着务实创新精神，带领慈溪市水治办实干苦干加巧干，调研总结重点难点问题，全部制定专项方案；积极借助职能部门力量，实行“三位一体”的督查督办制度，积极引入外部监督，放开网络举报，把群众都发动起来，从根本上扭转了慈溪水环境的状况。

### 袁松才

自2009年退休回江北大沙村后，他一人投身于千亩古桃桃花岭古道修复工程，无论刮风下雨，他都劈柴修路，记不清砍坏多少把柴刀，磨烂多少双布鞋。6年时间里，他和同伴不仅让古道恢复往昔面貌，还建了9座亭子，供市民休憩之用。

### 谢才华

他醉心书法，勤奋刻苦，创作1.3万多幅作品，两度获“上海大世界吉尼斯之最”；他铁面无私，廉洁自律，70岁时还被千名村民选为村支书；他无私奉献，不计得失，不但将退休工资和本职收入全部贡献给村里剪纸馆，还将一生积蓄和所有艺术财产无偿捐给国家。

数驾驶员避免事故无法赔偿；她力推的81890—“境E通”，让无数办理出国证件的市民少跑了“冤枉路”。

她和女孩金鑫的故事最感人。1995年，她得知小女孩金鑫和奶奶相依为命后，每个双休日都会去看望金鑫，给她留下生活费。金鑫上小学后，胡朝霞在寒暑假会把她接到自己家里，抽空给她辅导功课，陪她去公园玩耍，她还以妈妈的身份参加金鑫所在学校的家长会。

她在工作中也以方便群众为宗旨。她见出入境接待大厅排队的人太多，她在大厅启用叫号系统，安装了港澳签注自助受理机、填表机等设备；见一些外国人常忘记签证到期时间，她推出了外国人签证到期提醒业务；见双休日常有人来办证，她推出了周末预约服务；看到一些境外人员急需出境处理急事，她开通了绿色通道，推行当天送证上门服务；看到年轻人喜欢通过手机了解出入境相关业务，胡朝霞便推出了“北仑掌上出入境”……

### 徐鉴华

生前为慈溪公安局民警

2015年8月5日18时40分左右，徐鉴华在参加多部门联合开展的治理超限超载行动中，被一辆严重超载的工程车撞倒并碾压，因伤势过重，经医院抢救无效，于20时36分不幸因公牺牲，终年53岁。

32年的从警生涯，徐鉴华无论在什么岗位、从事什么工作，都默默奉献。在巡特警岗位上，不管有多晚，只要单位一有电话，总是第一时间赶到，毫无怨言投入工作；在交警岗位上，每次交警外出，当路上处理完毕后，听到附近有交通事故，他总是主动包揽过来；在派出所工作期间，当他得知辖区一小儿麻痹症患者手术后不能走路的情况下，主动请缨，每天背其上下班，一背就是半年；在台风灾害现场，他肩挑手刨，抢救多名受伤群众，感动了所有村民。

### 黄宝康

余姚市临山镇邵家丘村党总支书记

余姚市临山镇邵家丘村11年前是远近闻名的矛盾复杂村：集体经济欠账多、群众意见多、打官司多，人心不齐。而如今，邵家丘村不仅评上了省文明村、省卫生村、宁波市全面小康建设示范村，还是最早推行“道德银行”的村庄。这一切的改变，都离不开村口中的“宝康书记”——担任村党支部书记11年的黄宝康。

2012年5月，余姚市文明办与余姚市农村合作银行试点“道德银行”，这与黄宝康“道德立村”的想法不谋而合。他和村领导班子一起，细化了道德积分的评比标准：道德积分总分为100分，按“遵纪守法、行为文明”“热心公益、支持发展”“诚实守信、勤劳致富”“家庭和睦、邻里团结”四大板块，每季度公开评分，道德积分达到80分的，就成为“道德银行”的客户。至今，邵家丘村有29户农户通过“道德积分”贷款490万元。

### 胡朝霞

北仑公安分局出入境管理大队大队长

胡朝霞没有自己的孩子，却有76个“儿女”。时间长的一个她已经呵护了20年，时间短的一批也有4年了，每年，她会按时给每人寄去500元助学金。

她让数以万计的北仑人感到温暖。她力推的机动车驾驶证到期提醒系统，让无